

“风光”赋能产业崛起

——新能源发展的甘肃实践

新华社记者 宋常青 范培坤
王铭禹

全球首座“双塔一机”光热电站启动发电；“十四五”以来新能源新增装机规模相当于1.8个“三峡水电站”；特高压通道建设加力提速，电力外送规模持续刷新纪录……

地处西北内陆的甘肃省是我国传统老工业基地，因生态环境脆弱，自然条件相对恶劣等限制，一度发展包袱重、转型难。

2024年9月，习近平总书记在甘肃考察时指出，甘肃要积极推进新型工业化，加快传统产业改造升级，做强做优特色优势产业，积极发展战略性新兴产业，因地制宜宜发展新质生产力，打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。

御风而起，向光而行。“十四五”以来，甘肃在“双碳”目标引领下，化不利因素为有利条件，把新能源及新能源装备制造作为构建现代产业体系、加快发展新质生产力的主攻方向之一，新能源产业发展驶入快车道。

“风光”齐发力 大基地建设跑出加速度

暖春四月，地处祁连山北麓、河西走廊西端的甘肃省瓜州县，劲风不止。独特的“狭管效应”，让其被称为“世界风库”。

瓜州境内的广袤戈壁滩上，两座约200米高的吸热塔拔地而起，比肩而立；高塔四周，近2.7万亩定日镜以同心圆的方式紧密环绕，组成占地4400多亩的巨大反射镜场，相当于411个标准足球场大小。

这是全球首座“双塔一机”光热电站，也是国家首批“沙戈荒”风光电光伏大基地项目——三峡恒基民能瓜州70万千瓦“光热储能+”项目的重要组成部分，电站发电机组不久前顺利发电，为项目全面投运奠定了坚实基础。

该项目现场负责人介绍，与常见的单塔单机光热电站不同，瓜州“双塔一机”光热电站采用双塔双镜场设计，在同等镜场

面积下可提升约24%的聚光效率，进而提高发电能力。

“双塔一机”光热电站建设是甘肃新能源产业快速发展的一个缩影。

甘肃地形狭长，境内风、光资源富集。甘肃省能源局数据显示，全省风能可开发量5.6亿千瓦，太阳能可开发量95亿千瓦，分别居全国第四、五位；未利用土地面积19.7万平方公里，占全省面积的46.3%，具备较好的新能源发展基础条件。

1997年，甘肃从丹麦引进4台单机功率为300千瓦的风力发电机，被称为“四小天鹅”，是甘肃风电发展的起点；进入新世纪，甘肃进一步提出“建设河西风电走廊，再造西部陆上三峡”；“双碳”目标提出以来，甘肃新能源产业高质量发展步伐持续加快。

国网甘肃省电力公司统计，截至2024年底，甘肃新能源装机达6437万千瓦，其中“十四五”以来新增装机4067万千瓦，相当于新建了1.8个“三峡水电站”，推动全省电源总装机容量突破1亿千瓦。目前，甘肃已建成酒泉千万千瓦级风电基地，兰州、嘉峪关等6个百万千瓦级光伏发电基地，白银、定西等5个百万千瓦级风电基地。

调峰蓄能长足发展 保障绿电稳定送出

新能源既要发得好，更要用得好、送得畅。受天气变化影响，风、光发电呈现出间歇性、波动性的天然属性，如何把捉摸不定的电能变成稳定持续的“可靠电”，是新能源健康发展的关键。

在我国首条大规模清洁能源外送通道±800千伏祁韶直流工程送端——±800千伏特高压祁连换流站，一座座铁塔高耸矗立，一条条“银丝”错落交织。

祁连换流站副站长张蕙峰介绍，每个新能源场站发出的电以交流电的形式，通过一级一级升压送到换流站，再通过换流器转变为直流电，仅需0.0079秒，就能送到2300多公里外的湖南。自2017年投运以来，祁韶直流工程已累计向湖南输送电量

近2000亿千瓦时，相当于为湖南减少使用标煤4880万吨，减排二氧化碳1.3亿吨。

这得益于稳定输出的调峰电源。距离祁连换流站不远，祁韶直流工程的配套调峰电源甘肃电投常乐电厂4台百万千瓦火电机组正“火力全开”，它们发出的火电与新能源“打捆”外送。

“在调峰电源支撑下，祁连换流站输电能力从建成初期的80万千瓦提升到600万千瓦，每天送电量约1亿千瓦时，为电力保供和电网供需平衡提供了有力支撑。”张蕙峰说。

在甘肃，除常规的火电调峰电源外，各类新型调峰储能电站正在加快建设。在酒泉玉门，300兆瓦人工储室压缩空气储能项目全面进入设备安装阶段；在张掖肃南，国家“十四五”重点建设项目——张掖盘道山抽水蓄能电站项目建设加速；在定西通渭，100兆瓦/400兆瓦时独立储能电站示范项目全力推进，未来将大大提升新能源发电配置空间……

有了强有力的调峰电源做支撑，甘肃电力外送规模不断攀升。2024年，甘肃外送电量超550亿千瓦时，覆盖26个省份，形成“大送端”绿色电网格局。

当前，甘肃正在加快特高压工程建设，不断为绿电外送“强筋健骨”。陇电入鲁工程预计今年5月份正式投运；陇电入浙工程甘肃段进入全面建设阶段；陇电入川工程加速推进。甘肃省能源局介绍，预计到“十五五”中期，甘肃将形成4条特高压外送通道，届时每年外送电量将达到1600亿千瓦时左右。

不仅如此，作为西北电网枢纽，甘肃电网还承担着西北区域功率交换、多种类电源互济、电力外送等重要任务。国网甘肃省电力公司介绍，甘肃电网通过19回750千伏线路与宁夏、青海、新疆和陕西电网联网运行，为保障西北电网安全稳定运行提供了有力支撑。

绿电赋能 经济生态效益双丰收

蓬勃发展的新能源，正在将甘肃的资

源、区位优势转变为经济和生态效益。

走进酒泉经济技术开发区甘肃明阳智慧能源有限公司总装车间，自动化机械设备高速运转，3条风机组装生产线同时开工，经过轮毂装配、主轴装配、传动链装配等工序后，一台风机的主体部分便组装完成。

“我们到戈壁滩投资建厂，正是看中了西北新能源产业的发展机遇，今年企业订单已排到了年尾。”总部位于广东的这家公司总装厂厂长郭文磊说。

靠近消费市场的同时，风机制造上下游配套紧密协同。目前，叶片、轮毂、发电机、齿轮箱、塔筒等风机关键部件均可在酒泉当地配齐，大大节省了物流成本，缩短了产品生产周期。

酒泉市能源局副局长孙云峰介绍，酒泉市近年来大力开展风电全产业链招商引资，吸引了金风科技、日月重工、中材叶片等行业领军企业落地。目前，酒泉已具备年产主机2600台、叶片2450套、塔筒2700套的生产能力。

带来巨大经济效益的同时，新能源的生态价值也日益凸显。地处腾格里沙漠南缘的武威市，一种新型治沙模式——光伏治沙由设想变为现实。从高处眺望，武威市凉州区20万千瓦立体光伏治沙产业化示范项目的光伏面板，如同沙海中的碧波清水，光伏板下，沙生植物竞相生长。

与传统光伏板的建造形式不同，该项目光伏板架设高度达4米，配置双面光伏板发电，发电效率提高了8%至15%，板上发电、板下种植，一地多用，立体发展。截至目前，武威已规划建设占地50万亩、总装机容量达1500万千瓦的光伏治沙产业园，成为西北地区重要的光伏治沙产业园区。

千百年来，西北地区风、日之暴烈是边塞诗歌中的重要元素。如今，从河西走廊到陇东黄土高原，风电、光伏基地连点串线，一条跨度上千公里的绿色能源走廊横贯陇原大地。风与光正成为重要资源，在推动当地经济社会发展、助力能源转型中发挥日益重要的作用。

(新华社兰州4月13日电)

锲而不舍落实中央八项规定精神

新华社记者 刘阳

党风廉政建设，关键在领导干部，改作风必须自上而下、以上率下。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育活动中，要坚决防止“上面生病，下面吃药”等形式主义敷衍应付，务必把领导干部这个“关键少数”切实摆进去。

领导干部既是学习教育的组织者、推进者、监督者，更是带头参与者。这个带头，是具体的而不是抽象的、全面的而不是有选择的、一以贯之的而不是虎头蛇尾的。这个带头，意味着既要高度重视，更要躬身入局；既要发文表态，更要行动落实。领导干部真正带头听取意见，带头查找问题，带头开展批评与自我批评，带头进行整改，是确保学习教育出成果、结硕果的重要措施和抓手。

领导干部带头，首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。特权是一种危害极大的腐蚀剂，是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸、麻痹、从众、失衡等错误心态，时刻校准人生坐标，守牢思想防线，不仅应“内无妄思，外无妄动”，更要习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头，摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和人民交给他的权力当作沉甸甸的责任，而是看作私人财产。对于这种倾向，必须有病就治、常抓常治。领导干部，只有一心为公、事事出于公心，才能有正确的是非观、义利观、权力观、事业观，才能把群众装在心里，才能坦荡做人、谨慎用权，才能给普通党员树立鲜明而正确的立场导向。

领导干部带头，还体现在冲在前、干在先。人不率则不从，身不先则不信。“给我上”和“跟我上”，一字之差，效果却天壤之别。领导干部要以学习教育为契机，修身正己、律心律行，心无旁骛地投入到工作、深入到基层一线、融入到群众当中，以钉钉子精神抓好改革发展，敢抓善管急事难事，实打实办好为民事，守住兜牢“针尖”般的小事小节。

领导干部有决心，党员就会有信心；领导干部做榜样，群众就会自觉跟上。无声的示范，就是最有力的表率！

(新华社北京4月14日电)

领导干部带头是无声的示范

春里寻芳画里行



↑4月12日，游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区游览。

新华社发(张晓亮 摄)

←4月13日，游客在江苏省盐城市大丰区荷兰花海景区内赏花游玩(无人机照片)。

春日花开艳丽，人们纷纷寻芳踏翠。

新华社发(辛一 摄)

社融增量超15万亿元！金融“活水”激发经济活力

新华社记者 吴雨

金融是经济的镜像，反映着实体经济的需求。

13日中国人民银行发布了主要金融数据，首季社会融资规模增量超15万亿元、新增贷款9.78万亿元、3月末广义货币M2余额同比增长7%……一个个数据展现着金融对实体经济保持稳固支持，也折射出实体经济需求持续回暖。

今年以来，宏观政策持续发力，金融机构也深挖支持实体经济的潜力，带动信贷加快增长，社会融资规模增速有所上升。

数据显示，3月份，人民币各项贷款增加3.64万亿元，同比多增5470亿元；社融规模增量为5.89万亿元，同比多增1.06万亿元。

“在金融体系加大货币信贷投放力度的同时，企业、居民的资金需求出现了更多积极变化。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，重大项目建设加速落地，企业有效信贷需求回暖，消费市场亮点涌

现，这些都体现为实实在在的需求。

金融“活水”浇灌到了哪里？

数据显示，一季度企（事）业单位贷款增加8.66万亿元，这意味着八成以上的新增贷款投向了企业。从贷款期限来看，六成以上是中长期贷款，一定程度上反映出企业融资的连续性和稳定性。

具体来看，信贷结构不断优化，普惠小微、制造业中长期贷款增速仍保持在10%左右，科技型中小企业贷款增速超过20%，一些资金需求旺盛的领域活力凸显。

记者从中国人民银行了解到，3月末，普惠小微贷款余额为34.81万亿元，同比增长12.2%；制造业中长期贷款余额为14.8万亿元，同比增长9.3%，均高于同期各项贷款增速。

与此同时，金融系统积极助力提振消费，消费贷款增势向好。截至2月末，工商银行累计投放个人消费贷款超1.7万亿元；农业银行个人消费贷款余额较年初增长169亿元。

今年以来，房地产政策“组合拳”持续落地显效，房地产市场交易和社会信心

出现积极变化，部分城市回暖态势比较明显。

这也从金融领域得到印证，一季度，住户贷款增加1.04万亿元，其中个人住房贷款增长较快。“有的分行3月个人住房贷款发放量较上年同期大体翻了一番，提前还贷现象已有明显减少。”一家国有大行相关人士说。

贷款利率关系着企业的融资成本，也影响着个人的贷款负担。一季度贷款利率保持在历史低位，助力企业和居民“轻装上阵”。

记者从中国人民银行了解到，3月份，企业新发放贷款(本外币)加权平均利率约3.3%，比上年同期低约45个基点；个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率约3.1%，比上年同期低约60个基点。

专家表示，在金融助力下，“两重”“两新”政策对需求拉动效果持续显现，提振消费专项行动有序实施，人工智能等新领域实现突破……从“活水”到活力，信贷结构不断优化，为中国经济发展添动力。

下阶段金融将如何发力？

“金融部门正多方施策、加大协同，深挖国内有效需求，稳固支持力度。”温彬表示，今年以来，地方政府债务化解稳步推进，货币政策调控有效性不断增强，我国宏观政策还有空间和余力对外部不确定性。

3月底，财政部发布公告称，2025年将发行首批特别国债5000亿元，积极支持多家国有大行补充核心一级资本。

东方金诚首席宏观分析师王青认为，打好政策“组合拳”，为国有大行补资本，能够增厚银行资本安全垫，同时进一步增强其服务实体经济能力，预计未来可撬动4万亿元信贷增量。

扩大内需、稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好。日前，中国人民银行货币政策委员会召开的第一季度例会提出，建议加大货币政策调控强度，引导金融机构加大货币信贷投放力度，研究创设新的结构性货币政策工具，重点支持科技创新领域的投融资、促进消费和稳定外贸。

(新华社北京4月13日电)

中国品牌亮相2025首尔移动出行展

新华社首尔4月14日电

(记者黄欣欣 孙一然)

为期10天的2025首尔移动出行展13日在韩国京畿道高阳市落下帷幕，中国品牌汽车及智能驾驶技术受到广泛关注。

本次展览共有来自12个国家的451家企业和机构参加，21款新车型在展览上首次亮相。

中国汽车品牌比亚迪2016年进入韩国，今年1月正式宣布推出乘用车品牌。比亚迪亚太汽车销售事业部副总经理丁海苗说，韩国消费者对比亚迪品牌的认知度很高。比亚迪此次携乘用车全品牌8款车型参展，“我们的产品从零部件、原材料到整车，都跟韩国合作伙伴进行了深度合作，以更好满足韩国市场需求”。

此次展会同时展示了陆海空等多种出行方式解决方案和无人驾驶、人工智能、机器人等未来移动出行领域革新技术。

此次展览上，专注于研

发和应用智能驾驶技术的中国人工智能企业元戎启行首次在海外正式发布视觉语言动作模型。该模型涵盖纯视觉方案与激光雷达方案，具备高度灵活的适配能力。

元戎启行搭载此模型的智能驾驶汽车将于今年年中投入市场。元戎启行公司首席执行官周光说，期待与韩国车企进行深度合作，共同推动人工智能驱动的智能出行进一步发展。

首尔移动出行展于1995年首次举办，今年迎来30周年。